

随州教育高质量发展巡礼·特色学校篇

薪火相传铸精神 砥砺奋进育人才

——广水市第一高级中学教育教学高质量发展纪实

■ 随州日报全媒体记者 王松 通讯员 沈先波 刘可珍

湖北省教育工作
先进集体

湖北省普通中小学
示范中学

湖北省2001—2002年度教育科学研究
50强学校

▲ 广水一中优秀学子赴上海研学

▲ 文艺汇演

▲ 广水一中学子在广水春晚表演《月光海》

▲ 广水一中师生篮球赛

▲ 广水一中校友张建军、段成成捐赠500万元成立教育基金

阅读提示

2024年是中华人民共和国成立75周年,也是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。这一年,我们也将迎来第40个教师节。为全方位展示随州教育高质量发展成就,激发推动高质量教育发展的澎湃动能,随州市教育局、随州日报特别推出“随州教育高质量发展巡礼——特色学校篇”专题宣传,以激发广大教职员以更加昂扬的姿态奋进新征程、展现新作为、实现新突破。今日展示的是广水市第一高级中学教育教学高质量发展纪实,敬请读者关注。



▲ 广水市委书记杨光胜在教育高质量发展大会上讲话



▲ 广水一中党委书记刘先波在教育高质量发展大会上致辞

在2024年高考中,广水市第一高级中学再创佳绩:本届1096人参考,一本过线达615人,本科过线率达96%;物理方向660分以上12人,650分以上达28人,600分以上达167人;王昕蕾同学以666分的成绩排湖北省历史方向第13名,夺得随州市文科状元……一份份亮眼的高考成绩单,让人心潮澎湃。捷报频传的背后,是广水一中人的使命与担当。

八十年弦歌不辍,守正创新;八十年薪火相传,砥砺前行。创办于1943年的广水一中厚积八十年办学经验,致力创办“人民满意教育”,形成了“以人为本,培养未来社会主人”的办学理念、“诚信图强,团结奋进”的校风、“严谨务实,敬业爱生”的教风、“尊师守纪,勤学善思”的学风,以及“拼搏奉献,团结协作,精益求精”的校本精神,用高质量办学的源头活水浇灌百花园,谱写了广水教育历史上浓墨重彩的华章。

党建铸魂守初心

根本任务,认真落实新时代党的建设总要求,健全全面从严治党体系,切实加强党的建设,通过抓党风、带教风、促学风、树校风,推动了育人质量的全面提升。

规范党内生活。每月“支部主题党日”活动扎实开展,与广水市税务局第一、第二分局党支部开展联学联建主题党日活动。党委中心组学习有条不紊,结合实际召开班子民主生活会,巡查专题民主生活会,年终例行民主生活会高质量召开。

开展实践活动。积极开展“明职责、提能力、对目标、补短板、争一流、创品牌”

“下基层察民情解民忧暖民心”等实践活动,深入驻村,积极开展美好环境与幸福生活共同缔造活动,倾听村情民意,帮助他们纾难解困。大力推进党建工作与社区工作深度融合,看望社区困难老党员,支持社区开展文明创建。

坚守廉政底线。召开党风廉政建设宣教月活动动员会,召开公职人员违规吃喝专项整治会,全体教职工签订谢绝“升学宴”“谢师宴”、拒绝有偿补课或参加校外培训办班补课承诺书;集体观看警示教育片,严格遵守纪律,获评“随州市清廉校园”。

高效教学提质量

优化作息时间表,每节课调整为40分钟,提高了课堂效率,在早中晚上课前培养学生站立诵读能力。注重教学效果。以教学质量、教研成果、教研活动的开展为基本依据,进行评优课组,并进行绩效评比。重视成绩运用。各年级在组织统考、月考、联考后均进行了科学质量分析,以指导下一阶段的教学。强化激励教育,高效举行高考动员、成人礼仪式,为学生送去高考“黄金宴”。加强名师工作室建设,充分发挥名师工作室的辐射作用,积极开展以教研组为单位集体备课活动。

让每一个学生都释放最大潜能,让每一个学生都实现自己的梦想。学校始终坚守“不让一个孩子掉队”,充分尊重学生个性和特长,让每个孩子成人、成才、出彩。

一份耕耘一份收获,近三年来,学校先后获评“湖北省教育工作先进集体”“空军招飞优质生源中学”“湖北省学生社团创新先进单位”“随州市清廉学校示范校”“随州市高考突出贡献奖”“随州市学生资助管理工作先进单位”“广水市教研月活动优秀组织奖”“广水市教育宣传工作先进单位”,《幼林文学》荣获2023年湖北省学校文化建设年度成果一等奖,学校两次被评为“广水市党风廉政建设先进单位”。

建强队伍育桃李

一流的教师队伍,培养一流的学生。学生优秀,跟学校和校领导不拘一格选人用人,培养爱岗敬业、爱生如子的教师队伍有着密切关系。广水一中始终将教师队伍建设摆在突出位置,夯实教育之基。

学校加强名师工作室建设,慰问拔尖人才,看望特级教师,为他们开展教研活动提供一切便利。加强青年教师培养,制定并实施《青年教师培养方案》,通过“青蓝携手 筑梦同行”师徒结对、演讲活动、教师赛课等助力青年教师成长。教师全员参与上好“三课”,即新入职教师的“汇报课”、中青年教师的“展示课”、骨干教师和学科带头人的“示范课”。请进专家讲

学,包括中科院院士傅正义、美国两院院士汪力宏、清华教授唐新林、北京理工大学教授韩宝林、中央民族乐团原党委书记孙毅、山西课改专家吕义平、襄阳四中杨军、夷陵中学张珍等;选派教师外出学习,派往襄阳、恩施、武汉等地观摩2023年湖北好课堂等活动的达到50余人次。在课改形势、高考变化日新月异今天,号召全体教师必须始终保持一种不断学习、不断充电的状态。

为进一步拓宽选人用人渠道,建立健全选人用人机制,近日,广水一中开展中层干部竞聘活动,坚持公开、公正、公平、竞争、择优的原则,27名竞聘者先后从个人情况、竞聘理由、工作设想、未来愿景等方面进行竞聘演讲,角逐岗位。此次竞聘演讲活动取得了圆满成功,激发了广大教师们的主人翁意识,形成了勇于担当、奋发向上的良好氛围。

创新考核模式,各个学科教研活动开展如火如荼,并以教学质量、教学科研成果、教研活动开展为基本依据,评选优秀备课组;以清北上线人数、一本上线人数、本科上线率,评选优

春风化雨润无声

广水一中坚持把立德树人、培根铸魂理念放在育人首位,坚持环境育人理念,全方位打造文明校园靓丽“风景”,把培育和践行社会主义核心价值观融入到学校学习和生活的方方面面。

健全涵盖中学生核心素养、社会主义核心价值观的内容体系,覆盖课堂、课间、班会、聚会、节假日、课内课外的时空体系。丰富活动载体,增强德育实效。组织开展研学学活动,合唱比赛、征文比赛、拔河比赛、跳绳比赛、篮球比赛、排球垫球比赛、青年教师的演讲比赛、文艺汇演、志愿服务、心理健康专题讲座、走进华科国家重点实验室、防溺水、防传染病、防校园欺凌、防网络

欺诈、食品安全、禁毒防毒等活动,丰富了校园生活,筑牢了平安底线,取得了润物无声的效果。优化服务,学校不仅有规范严格的管理,更有班主任、科任老师的全方位陪伴教育、全时段答疑解惑,教职员工的言行举止、一举一动都对学生起到潜移默化的教育作用。

为了营造一个整洁、舒适的学习生活环境,广水一中开展一系列校园环境净化、美化工作。学校运动场全面提档升级,体育看台重建,塑胶跑道翻新,安装大型电子屏,升级音响设备。学校主干道全部刷黑,种植了草坪,清理了花坛,新增校园雕塑“翱翔星耀”,树立了永久性雕塑办学理念及中学生六大核心素养等,并借文创创卫的东风,学校新增20多棵桂



▲ 中科院院士傅正义来校讲座



▲ 美国两院院士汪立宏回母校讲座



▲ 北京大学授予广水一中“思想政治实践课教育基地”牌匾



▲ 中央民族乐团原党委书记孙毅来校上大思政课



教育高质量发展大会会场